

ΑΠ' ΟΣΑ ΔΙΑΒΑΖΟΥΜΕ

ΕΚΚΛΕΚΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Τα ανατριχιαστικά άστεια του Καλλιγούλα. Ο Έρρικος 4ος και η ερωτική του μανевרה. Πώς την έπαθε... Χιαστική. Ένα ύρκιο ανέκδοτο του Μιχαήλ Άγγελου. Η βασίλισσα Έλισάβετ κι' ο έρωτοχτυπημένος νεαρός αλλοίως. Η προαγωγή και η τιμωρία του, κτλ.

Ο άπαθθρωπος αυτοκράτορας της Ρώμης Καλλιγούλας, ένα συζητούσε μιά ημέρα με δύο στρατηγούς του για σπουδαιότερα ζητήματα του Κράτους, ξέσπασε ξάφνου σε άκράτητα γέλια. Απόρησαν τότε οι δύο στρατηγοί, κι' ευλαβικά ρώτησαν την αιτία της απροδόκητης ευθυμίας του. Κι' ο Καλλιγούλας απάντησε σαρκαστικά: —Γελάω, γιατί σκεφθήκα, σε μια στιγμή, τί μορφασμούς θα κάνατε κι' οι δύο σας, μόλις διατάξω να σας κρεμάσουν!...

Κάποια ημέρα, ο περίφημος Δόν Ζουάν Έρρικος ο 4ος, βασιλεύς της Γαλλίας και της Ναβάρρας, συνήτησε σ' ένα σαλιού των ανακτόρων την δεοπνίδα ντέ Β... —Η δισ ντέ Β... ήταν άρωστώτη, αλλά κι' έναρετη, και άδικα πάραυτε επί μήνες ο έρωτώληπος έστεμάρνος να την κατακτῆση.

Μόλις λοιπόν την είδε, σκίρτησε από χαρά, θεσπώθηκε ότι κανέναν δεν τον έβλεπε, κι' έτρεξε κοντά της. Κι' ενώ έκείνη ύποκλινόταν, της έπε ειπε με κάποιο πείσμα: —Πώς θα μπορούσω, επιτέλους, δεσπονίς, να φθάσω ως τον ιδαιότερο θαλάμο σας; —Μόνον έπειτα από την ιεροτελεστία του γάμου, Μεγαλειότητε! του απάντησε η δεοπνίς ντέ Β...

Κι' όσο να συνέληθ ο βασιλεύς απ' την άπροδόκτητη τολημηρ άπάντησή της, η δροσερή δεοπνίς του ξεφυγε άλλη μιά φορά άκομη. Ο περίφημος ζωγράφος Μιχαήλ Άγγελος συνδέαταν φιλικά με τον επίσης ζωγράφο—άλλα μέτρον όμως στην αξία—Φραντσια. Μια ημέρα, ο Μιχαήλ Άγγελος είδε το γυίο του Φραντσια, έναν ροδαλώτατον υπεπιπέ, τον όποιο γόρευε στα γονατά του ο ευτυχής πατέρας. Δεν κρατήθηκε τότε ο διάσημος καλλιτέχνης και έπε πονηρά στον Φραντσια: —Βλέπω, φίλε μου, πως πετυχαίνεις καλύτερα της ζωτανάς είκονες, παρά τις τεχνικές!

Η βασίλισσα της Άγγλιας Έλισάβετ είχε νοιώσει κάποτε, με την γυναικεία διασθήση της, ότι ένας απ' τους πιο άρωστούς, αλλά και πιο νεαρούς αλλοίως της, την αγαπούσε μυστικά. Θέλοντας λοιπόν να τον συγχίση η μεγάλη έκείνη βασίλισσα, του έπε ένα έρωδο σε κάποια δειλίμα των ανακτόρων, να της στείλη την έπομενη το πρωί την είκόνα της άγαπημένης του. Κι' ο έρωτευμένος αλλοίως, την έπομενη, πρωί-πρωί, έστειλε στην Έλισάβετ ένα καλυπυλιμένο βέμα, μέσα στο όποιο θρισκόταν ένας πολυτελής κρυστάλλινος καθρέφτης!

Το άποτέλεσμα ήταν, ότι ο αλλοίως προβιδάσθηκε σε άνώτερη θέσι, για την έξυπνάδα του, αλλά τον μετέθεσαν συγχρόως απ' τ'ά ανάκτορα, για την έξ ίσου μεγέθους τολημηρ του! Ο Δουέ του Ουόρτσστερ, περίφημος μεγιστάν της Άγγλιας, είδε μια ημέρα στο δρόμο τον ποιητή Πώπ, τον όποιο δεν έγνώριζε προσωπικώς. —Επειδή ύμως ο Πώπ ήταν κοντός, κακοφτιασμένος και χωλόος, έκανε έντυπωσι στον δούκα, ο όποιος έπε σ' έναν απ' τους άκολούθους του: —Είμαι περιεργός να μάθο, σε τί μπορεί να χρησιμεύ αυτό το άνθρωπάριο που περπατά λοζά!

Κι' ο Πώπ, ο όποιος άκουσε το πείραγμα, στράφηκε άμέσως και ξεφάνισε: —Χρησιμεύω στο να διδάσσω τους όμοίους σας... να περπατούν ίσια! Σχετικά με την παροιμιώδη φιλαργυρία των Σκωτωέζων, ο Άγγλος στραταρχής δουέ του Ουέλλινγκτων—ο κηλητής του Ναπολέοντος—εινήθηζε να λένη το έξης χαριτωμένο: —Απ' τον στρατό μου ξεχωρίζω καθαρά τους Άγγλους, όταν φτάνουμε σε χωριά με πολλά θώδια... τους Ίρλανδούς, όταν φτάνουμε σε χωρές με πολλά κρασιά... και τους Σκωτωέζους, όταν πληρώνονται τον μιθθό τους!...

Οι Άγγλοι αγαπούσαν πολύ το θωδινο κρέας, οι Ίρλανδοί είνε μεθυσσι, κι' οι Σκωτωέζοι μπορούν να σου αλλάξουν την πίστι για μιά δεκάρα.

—Χαριτωμένος εν' ο στρατηγός! φημίσεις ο ρεπορτερο. —Τι' αυτό ήθελες να με ρωτήσης; Κι' εγώ αυτή τη γνώμη έχω... Είμαι χαριτωμένος!... —Όχι, στρατηγέ μου, εγώ θα ήθελα τη γνώμη σας επί του τετραμερούς Σιγμόντου. Ποία είνε η γνώμη σας, παραδειγματός χείων, επί του προσχέως πολέμου; —Τι, θέλουμε ναάναν πόλεμο; —Μά τ'ά Σίμφονα προσηρόντα πάντα τον πόλεμον!... —Κολοζήθια! Έγώ δεν δένω μια πεντάρα γι' αυτά... Όποιος παλάδος θέλει να πάη νά πολεμήση, άς πάη να βγάλη και τ'ά ματία του... Έγώ μιά πεντάρα δεν θα δώσω για τις κοιταμάρες αυτές!... Άζούδς έκει νά πολεμήσουμε!... Καλά είμαστε, παιδι μου... Μεταάνησού νά ήθελ σου!... Χρέτα κοιμάτι ξύλο!... —Όστε σεις είσθε εναντίον των πολεμών και παντός πολέμου, γενωκόδς!... —Βέβαια... Κοντά στη γνώση, άδερφέ!... —Κι' άν κληρηθή, παρα την γνώμη σας, στρατηγέ μου, τί θα κά νετε; —Θά τ'ό σάζιος! Τι' θα κάμω!... Θά τ'ό σάζιος για την Αίγυπτο... Έγώ έναν ξυλόμο έκει, που κάνει έπιόμο από κοιμαμάδες... Θα πάω να καθίσω σάτι τον... Όποιος κληρέη πόλεμο, άς πάη να πολεμήση... Έγώ δεν έχω χάσει τ'ά μοιλάρα μου!... Τρεξίλονται, ίσως και από την συγχίση των σοβαρών αϊτών δηλώσεων, ίσως και από το Ναζιόντο ραζι και από το κείτρος, ο δημοσιογράφος σπειώθηκε να φύγη. Τρεξίλονται κι' ο στρατηγός, ίσως από τον θημό του, ίσως από το κείτρος και από το ραζι, τον ξεπρωδόθηκε ως την Ξξο πόρτα του σπιτιού, Φειγόντας, ο δημοσιογράφος Ξαναφύτησε: —Όστε, στρατηγέ μου, έχω την άδειαν σας να άναγράψω τις ένδιαιμερήσεις και σπουδαίας αυτές δηλώσεις σας, που θά κάμουν έντίστοια μεγάλη, στην έφημερίδα μου, την «Ελευθεριάσσαν Ειρήνην»; —Όπως αγαπάτε!... ***



Ο στρατηγός κ. Νικολής Κατζίχαλβάς, στο Λουτράκι, έφριδε και Ξαναφύτηε τ'ά ματία του. Γνώριζε την έφημερίδα από δω, την γύριζε από κει, το ίδιο... Με μεγάλη γοάμιατα και χιτηριά, στην πρώτη σελίδα, σ' ένα τετραστήλο, με τίτλους ζοκαυνος, άναγράφετανα κάποι, που λίγο έλειπε να τον τρεξίλνη! —Μουδ, μήπως άνευρετόνα!... φώναζε. Άλλά δεν άνευρετόνα δούλον. Η έφημερίδα ήταν έκει, ίδια κι' άναλλοίωτη, με τ'ά μεγάλα, ζοκαυνα σίν αήνα, γοάμιατά της: —Ο σοβαρά δηλώσεις του στρατηγού κυρίου Κατζίχαλβάς περί πολέμου, κλπ. —Ο κύριος στρατηγός, παρακάτω!...

Ο στρατηγός κ. Νικολής Κατζίχαλβάς, παρά του όποίου είχουμε την τιμήν να γίνουμε δεκτοί εις την ιδαιότεραν κατοικίαν του, έσχε την καλωσύνην να μεις εΐμη, μετά πρωτοφανούς θάρρους και ειλικρινείας, ότι... άντιλαμφανόμενος πόσον όλθέρους και καταστρεπτικός θά είνε ο έπί θύρας πόλεμος διά την πατρίδα μας, θά άναχωρήση άμέσως διά την Αίγυπτον, μόλις όστος κρησθῆ, κλπ. κλπ. Ο στρατηγός είδε όλο το Λουτράκι, σπείτα, τραπέζια, γκαρσόνια, χαρτοπαιχτες, ζωφίλες χαρνεϊων, βιάζες, βιάζους, κιάματα, να περυστόφοντα και να γυρίζουν, να γυρίζουν, σάν να είνε γίαι ο τόπος ένα ντάνιστζ, μέσα στο όποιο δίζεζαν όλοι χορνεύον... χορνεύον!... ***

Την ύλην μέσα ο δημοσιογράφος, δούπον άζούμη δάφανε για τον χθεσίο του θωμάιο, κάθισε στο τραπέζι του να γορήνη ένα άζούμη άθρο επί της τελευταίας του έπιτησίας, των άπροχθεσίων άντπολεμικών δηλώσεων του στρατηγού Κατζίχαλβάς, όταν είδε ν' άνοήγη η πόρτα άξαφνα και ένας στρατηγός να μπαίνη μέσα. Συνέντευξε θα θέλη κι' αυτός, μονομυθίως. Όλοι οι στρατηγοί, που φάνετα, θα κληρηθούν κατά του πολέμου!... Η εθιμηστική ιδέα θριαμβεύει! Μεγάλη έπιτυχία για την έφημερίδα μας!...

Ο στρατηγός έατάφωρος τ'ά χέρια του και στάθηκε έλαφρο του θυμωμένος, άγρωματτάζοντας, σάν ήρώστωτο που βούζει και ζοζιάζει... —Με γνωρίζετε; φώναζε. —Δούλο. —Γνωρίζετε τον στρατηγό Κατζίχαλβά; —Πάρα πολύ. —Και δεν γνωρίζετε άμένα; —Εσάς δεν έχω την τιμήν να σας γνωρίζω! —Ο στρατηγός Κατζίχαλβάς είμαι εγώ!...

Μα πόν προφτάση να εκλαγή ο δημοσιογράφος η να σπερφή πως γέμισε ο Έλληνας στρατός από Κατζίχαλβάδες, εδένθηκε μια τρομερή καπέλλα. Κατόπιν ο στρατηγός Κατζίχαλβάς έφυγε. Ο δημοσιογράφος στάθηκε μια στιγμή και τον ζήτηζε. Τ'ά άστρα του μαλλά, πίσω από το κεφάλι του, γυαλίζανε σάν άσπμένα στον ήλιο. Φάνετα ότι θα στενοχωρηθή πολύ, είτε φιλοσοφικά ο δημοσιογράφος, ιστιών το τολιμασθέν καπέλλο του. Θά τον πειραζε το άθρο μας! Για ιδέ; Σε δύο μέρες πως άσπριαν τα μαλλά του! Παραγγέψω, αλλά και το καπέλλο μου δεν είνε παιδί για φόρεμα!... Και τόώρα; Τι' κόριο άθρο να γράψω;... ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

